SAD, egzamin 03 lutego 2011
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Studia: dzienne, I[ITN Suma punktow:

i Vi LD 74 Zo 2.6 el 7.8 o Z.10

Zadanie 1. Zanotowano czasy wykonania pewnego programu sterujacego produkcja (w min)
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gdzie c jest zagubiong obserwacja. Przedtem jednak obliczono sredni probkowy czas oczekiwania 8

(sek). (a) Wyznacz c, mediang oraz dolny i gorny kwartyl. (b) Wyznacz obserwacje odstajace?

Zadanie 2. Wysokos¢ miesiecznych wydatkéw na energi¢ elektryczna ponoszonych przez losowo
wybrang rodzing w pewnym regionie kraju jest zmienng losowa o rozkladzie normalnym o wartosci
$redniej 90 (z}) oraz wariancji 100 (z.%). Jaki procent rodzin ptaci za energie miesigcznie wigcej niz 80
z1?

Zadanie 3. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,¥) ma funkcj¢ prawdopodobienstwa okreslona
tabela ponizej. (a) Czy zmienne losowe X, Y sa niezalezne? Uzasadnij odpowiedz. (b) Oblicz
prawdopodobiefistwo warunkowe: P(X > 2| Y=1).

y -1 0 1
X
1 0,07 0,1 0,2
2 0,03 0,2 0,1
3 0,1 0,1 0,1

Zadanie 4. Dyrektor banku SUKCES zakupit nowy program do przetwarzania codziennej informacji
o kontach klientéw. Mozna zatozy¢, ze czas przetwarzania informacji ma rozktad normalny oraz czasy
przetwarzania w roznych dniach sa niezaleznymi zmiennymi losowymi. Dla 16-tu losowo wybranych
dni obliczono $redni probkowy czas wykonania programu 3,3 godziny oraz wariancj¢ probkowa 1,44
godzinz. Czy mozna twierdzi¢, ze $redni czas przetwarzania informacji dla nowego programu jest
rozny od 3,5 godzin ?. Przyjmij poziom istotnosci 0,02. Poméz dyrektorowi rozwigza¢ zadanie
uzupetniajac ponizsze punkty:

1. “Hipotezazetowaublyswuns. = = Hipoteza alternatywna: Hj: ...................
2. SHIvERIRIeSIONa: T e ma rozklad ...........
3.  Wartos¢ statystyki testowej: ................. Kwantyl ..........
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5. Decyzja i jej uzasadnienie ..........

Zadanie 5. Miesieczny dochdéd losowo wybranego stazysty w branzy IT jest zmicnng losowy o
rozktadzie normalnym. Dla 9-ciu losowo wybranych miesigcznych dochodow stazystow w rdznych
firmach obliczono $redni probkowy dochéd 4400 zt oraz wariancje probkowa 90000 (z1."). Wyznucz
przedziat ufnoéci na poziomie ufnosci 0,95 dla wartosci oczekiwanej miesigeznego dochodu losowo



wybranego stazysty. Wyjasnij sens wyznaczonego przedziatu. Jak zmieni sie przedzial, jesli
zwigkszymy poziom ufnosci?

Zadanie 6. Na podstawie przeprowadzonych sondazy mozna przyjac, ze 30% licealistow zamierza
studiowac kierunki techniczne. Oblicz przyblizone prawdopodobienstwo, ze sposrdd stu losowo
wybranych zdajacych na studia licealistoéw co najwyzej 40-tu wybrato kierunki techniczne?

Zadanie 7. Zmienna losowa X oznacza wygrana na loterii. Jej dystrybuanta ma postac:

0, x<0
F(x) =404, 0<x<20
ey =20,

Oblicz warto$¢ Srednig wygranej na tej loterii.

Zadanie 8. Wsréd 36-ciu losowo wybranych detali z biezacej produkcji 9 sztuk miato braki.
Wyznacz przyblizony 90 % przedzial ufnosci dla proporcji produkowanych detali z brakami.
Wyjasnij sens wyznaczonego przedziatu. Jak zmieni sie¢ przedzial, jesli zwigkszymy poziom ufnosci.

Zadanie 9. Dopasowano prosta regresji dla zmiennej PRODUKCJA (dzienna wartos¢ produkcji w

10000 zt. w pewnej firmie) w oparciu o zmienng objasniajaca ENERGIA (dzienny koszt zuzytej

energii w 10000 zI.) na podstawie zbioru 16 - tu par obserwacji. Otrzymano nastepujace wyniki:

PRODUKCJA = 15,50 +2 x ENERGIA , wartosci bledow standardowych estymatoréw

wspblezynnikéw prostej regresji: SE(bg) = 5,0, SE(b;)=0,1,0raz R* = 0, 74.

(a) Jaka jest przewidywana warto$¢ produkcji w dniu kiedy zuzyto energii o wartosci 10000 z1.?

(b) Podaj procent zmiennosci wartosci produkeji, ktory jest wyjasniony przez zaproponowany model
zaleznosci liniowe;.

(c) Zakladajac, ze model regresji liniowej jest wilasciwy, odpowiedz (z uzasadnieniem), czy na
poziomie istotnosci 0,05 mozna stwierdzié, ze wspotczynnik kierunkowy prostej regresji y = 3 +
Bix jestrozny od zera?

Zadanie 10. Liczba stazystow, ktdrych corocznie zatrudnia firma informatyczna jest zmienna losowa
X majaca funkcje prawdopodobienstwa okreslong tabela:

X 1 2 3 4
p(x) 0,4 c 0,2 0,1

(a) Wyznacz stalq c oraz oblicz wartos¢ oczekiwang liczby stazystéw, ktorych w nastepnym roku
zatrudni forma.
(b) Oblicz wartos¢ dystrybuanty F(x) zmiennej losowej X w punktach x=0,3; 3,5 oraz 5,3.



